

察实情 谋实招 求实效

衡阳高新区变“一证难求”为“一证好办”

■衡阳日报全媒体记者 邓小山 通讯员 廖承雄

“从项目竣工验收备案到取得不动产权证书仅4天，这办证效率真高，我为衡阳高新区审批部门和项目管家点赞。”近日，银泰红城六期15栋项目在衡阳高新区“帮代办管家”的协助下，快速取得不动产权证书，邹女士在接受记者采访时感动不已。

这是衡阳高新区实现“竣工即办证”的鲜活案例，彰显极便便民利企的速度，标志着“项目全生命周期帮代办+项目金牌管家”体系的最终闭环。

“办照容易办证难”“准入容易准营难”“开张容易开业难”，一直是困扰市场主体的“痛点、堵点、难点”。因工程建设项目审批流程复杂，涉及部门多、环节多、资料多，跨度时间长，办证成为企业开展项目建设过程中最烦忧的事情。今年来，衡阳高新区多管齐下精准发力，变“一证难求”为“一证好办”。

察实情。衡阳高新区将“走找想促”与“三送三解三优”活动深度结合，分管领导率开发建设局等部门深入走访辖区房地产开发企业、建筑企业和工业企业，通过调研发现，业界反映最强烈的共性问题是“一证难求”，主要原因是企业自身或者委托的设计单位等业务不熟导致审批效率不高，亟待改进。

谋实招。衡阳高新区直面业界最关注的共性问题，开发建设局、园区事务发展中心牵头组织多部门推出“项目全生命周期帮代办+项目金牌管家”、分阶段办理、容缺办理等多项务实举措，切实破解“一证难求”症结，扎实推进“一证好办”。

求实效。衡阳高新区开发建设局从项目报建流程衔接上进行思考，探索如何让报建企业更快办理审批手续，牵头组织区质安站等编写、印发《衡阳高新区建设行政审批服务事项提前告知手册》。其内容涵盖14项建设领域行政审批手续，并详细列出每种审批的项目名称、办理依据、办理条件、申请材料清单、流程和咨询电话等关键信息。在提供咨询服务时，工作人员带上《小手册》宣传，《小手册》上明确规定了流程和要求，能让报建企业更直观、更清晰地了解到工程项目报建需要办理的流程步骤和需要准备的资料，大大提高办事效率，也为后续工作开展打下基础。目前，已用《小手册》对林肯液压项目、衡阳智胜学院、真空间装饰公司等多个项目进行了业务指导，沟通效果明显提升。

同时，衡阳高新区为优化营商环境，加快工程建设项目审批流程时间，全力为企业压缩时间成本，加速项目落地，在办理建筑许可方面进行多项探索，取得实实在在的效果，受到企业多方好评。

连日来，记者一线采访收集企业办证受惠的典型案例。



“帮代办”专员提供业务咨询服务。 ■陈波 摄

“分段办”：“时间减法”促“效益加法”

9月28日，天嘉置业在衡阳高新区取得天嘉·上河九章10#、16#至19#地下室（基坑支护和土方开挖）的施工许可证，标志着分阶段办理施工许可改革在衡阳高新区正式落地实施。

此前，建设单位在办理施工许可证时，需先办理建设工程规划许可证和施工图审查合格书等，至少需要2至4个月。实施分阶段核发施工许可证后，改变过去项目全流程审批拿到施工许可证后才能动工的传统模式，为建设项目建设部分的及时性与合法性提供了解决的途径。企业可以自主申请办理分阶段施工许可。申请办理土方开挖与基坑支护阶段施工许可的，可用自然资源和规划局出具的规划条件批文代替建设工程规划许可证；办理基础与地下室或者“±0.00以下”施工许可的，可用自然资源和规划局出具的修建性详细规划、总平面图、建设工程设计方案审查意见代替建设工程规划许可证。

据开发建设局负责人介绍，根据《湖南省住房和城乡建设厅关于深化建筑工程施工许可管理改革工作的通知》的要求，在市住房和城乡建设局的具体指导下，通过做“时间减法”给企业带来“效益加法”，实行分阶段办理施工许可，建设单位在确定施工总承包单位，并在具备满足施工要求的图纸和其他要件后，可根据施工进度顺序自主选择分阶段申请办理施工许可。



5G产业园项目申请办理施工图审查。 ■王筱蓉 摄



“竣工即办证”，企业好开心。 ■李曦燕 摄

“帮代办”：“被动受理”变“主动服务”

北方光电公司着手扩建厂房5000多平方米，规划新增年产值6亿元，却对如何办理相关报建手续不太熟悉。

为让北方光电扩建项目尽快顺利推进，衡阳高新区摒弃过去“被动受理”模式，变为“主动服务”。开发建设局连同园区事务发展中心“帮代办”工作人员，第一时间前往北方光电子厂进行“帮代办”上门精准服务。工作人员现场了解该扩建项目进展情况及下步工作计

划，面对面指导企业办事人员办理业务准备相关资料。同时，开发建设局派业务骨干将最新编制的《高新区建设行政审批提前告知手册》向北方光电进行宣传。

“原来我们计划半年时间办好施工许可证，后来在他们现场帮助和远程指导下，我们一个星期内就办好了施工许可证，园区提供‘帮代办’服务真暖心！”北方光电公司负责办理手续的谭红军直言不讳。

截至记者发稿，衡阳高新区346项市级赋权事项已全部承接到位，市资规局、市国动办、市消防支队服务前移窗口全部进驻到位，同时提供水电气讯联合报装、不动产登记帮办代办业务，大力拓展“帮代办”服务内容。

衡阳高新区全力兑现“事情不好办、就找帮代办”承诺，打通服务群众“最后一米”，让“帮代办”成为群众“万事通”。



上河九章成为衡阳高新区第一个分阶段办理施工许可的项目。 ■李曦燕 摄



衡阳市铜桥湾社区项目透视图。资料图片

“容缺办”：“极简审批”撬“办证无忧”

“为加快施工进度，缩短房企资金成本，特申请铜桥湾社区项目容缺建设工程规划许可证，先行办理施工图审图手续，我司承诺11月30日前办好建设工程规划许可证。”11月22日，记者在衡阳高新区开发建设局采访时了解到，鑫湘江开发建设公司正式提出该项申请。

经批准同意，正在为其进行容缺办理施工图审查备案手续的工作人员王筱蓉告诉记者，“容缺办理”一般指“容缺后补”。“容缺后补”是指允许某些审核材料在规定时间内暂时缺少，实行非主审要件缺项受理和审批。按照法定基本建设程序，建设工程项目审批手续属于环环相扣的“链条式”结构，工程项目取得国土、规划手续后，向施工图审查机构报审勘察设计文件，经审查合格备案后方可办理施工许可证，此后工程才能正式开工动土，启动基坑开挖、桩基施工等工作。

当前，无论是政府投资项目还是社会投

资项目，在取得国土、规划手续后，普遍面临急于开工建设的局面。近年来，衡阳高新区一直要求审图机构大力压减施工图审查时限，实现了大中型和小型建设项目建设分别在15个工作日内完成审查的目标。但在实际操作中，审图机构在规定时限内提出修改意见后，由于建设单位不了解办事程序或勘察设计企业修改回复专家意见迟缓，严重拉长审图周期，特别是个别外地勘察设计企业，最长的6个月才完成修改回复意见，这就造成审图无法及时出具合格备案证书，从而影响后续开工。

衡阳科学城投资开发有限公司开发建设的衡阳科学城配套基础设施5G产业园项目一期，主要建设内容为标准厂房及其配套设施，已经办理国土不动产权证、用地规划许可证、工程规划许可证、规划方案审查意见、初步设计批复，该公司亦申请容缺办理项目施工图审查并获批准。

衡阳高新区通过“极简审批”容缺办理，撬动企业“办证无忧”，受到业界的广泛赞扬。



“帮代办”专员一对一精准服务。 ■陈波 摄